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1 UVOD 

 

Slovenija leži v predelu Evrope, kjer je sestava zemeljske skorje zelo pestra. Tu so se tja do 

najnovejših obdobij zemeljske zgodovine dogajale pogoste tektonske spremembe, 

menjavalo se je tudi razmerje med kopnim in morjem. Vrh tega se na Slovenskem stikajo 

štiri velike geografske enote, štirje veliki kosi zemeljske skorje, ki so se različno oblikovali 

v tektonskih procesih, v katerih so endogene sile, ki imajo svoj izvor v zemeljski 

notranjosti, odločale o zgradbi zemlje. Te enote predstavljajo Alpsko in Dinarsko gorovje, 

Jadransko morje ter Panonska nižina. Površje slovenskega ozemlja so pomembno 

oblikovale in nenehno spreminjale reke in potoki, ki so pripadali dvema velikima 

porečjema; Donavskemu in Jadranskemu. Prav ta raznolikost površja na tako majhnem 

ozemlju je zanimiva za preučevanje živalskih vrst, ki so življenjsko vezane na vodne 

habitate. Sem prav gotovo sodijo vrste iz družine Salmonidov, ki so na tem območju našli 

zase izredno ugodne življenjske pogoje. Geotektonska dogajanja pa so vplivala na to, da 

danes na področju Slovenije živi veliko lokalno specifičnih populacij postrvi. 

Predvidevamo, da zaradi dolgotrajnega ločenega razvoja vsaj nekatere izmed njih 

predstavljajo sorazmerno samostojne evolucijske veje. Stalež postrvi se v Sloveniji 

zmanjšuje predvsem zaradi športnega ribolova, kot tudi zaradi splošne degradacije okolja, 

zaradi česar se stalno povečujejo potrebe po dodatnem vlaganju. Zaradi zahtevnosti vzreje 

postrvi, uporabljajo za vlaganje predvsem komercialne linije, ki so prilagojene vzreji v 

ribogojnicah in hitro priraščajo, zaradi česar so tudi z ekonomskega stališča zanimivejše. 

Te linije so večinoma neavtohtonega izvora. Vnesene populacije se z avtohtonimi križajo, s 

čimer ogrožajo njihovo genetsko identiteto in rušijo genetsko ravnotežje v izhodiščni 

populaciji. Poleg tega vnesene populacije tekmujejo z avtohtonimi glede hrane in 

življenjskega prostora in jih izpodrivajo iz njihovih naravnih habitatov. Postrvi so izredno 

podvržene fenoplastičnosti in zaenkrat ni enotnega mnenja, kateri naj bi bili tisti fenotipski 

znaki, s katerimi bi lahko ločevali vnesene od avtohtonih populacij. Zato je za ohranitev 

naših avtohtonih populacij potrebno izdelati sistem, s katerim bo mogoče objektivno 

oceniti razlike med tujimi vnesenimi in avtohtonimi populacijami kot tudi med 

avtohtonimi populacijami, ki izvirajo iz različnih porečij. Predvidevamo, da na območjih, 

kjer ni bilo vlaganja in kjer je bila zaradi naravnih barier migracija rib proti toku 
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onemogočena, še živijo čiste avtohtone populacije postrvi. Te bi lahko predstavljale 

primeren vir za vlaganje ali za repopulacijo območij, kjer avtohtonih postrvi ne najdemo 

več. 

 

Znotraj kontrolne regije mitohondrijske DNA smo iskali polimorfna mesta, tipična za 

posamezne tipe postrvi. Namen naloge je bil tudi poiskati različne metode s katerimi bi 

lahko zanesljivo med seboj ločili znane haplotipe postrvi, ki se pojavljajo v Sloveniji. 

V prvi vrsti smo želeli ugotoviti, ali morda obstajajo genetske razlike med tujimi 

neavtohtonimi in domačimi avtohtonimi populacijami, kakor tudi razlike znotraj že znanih 

tipov postrvi, ki so avtohtone in naseljujejo zanje specifična porečja in pritoke v jugo-

zahodnem delu Slovenije, in ocenili njihovo razširjenost. Kot objekt za preučevanje 

genetske variabilnosti smo uporabili kontrolno regijo mitohondrijske DNA, ki je zaradi 

svoje hipervariabilnosti primeren genetski marker za molekulsko genetske kot populacijske 

študije rodov in vseh nižjih taksonomskih enot. Prav tako je mitohondrijska DNA zaradi 

načina dedovanja primerna za ugotavljanje filogenetskih odnosov med vrstami. Vzorci, ki 

smo jih zbrali, so bili iz geografsko ločenih populacij. V raziskavi so bili vključeni vsi do 

sedaj že znani tipi postrvi, ki so zastopani v naših vodah. 
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2 PREGLED LITERATURE 

 

2.1 SPLOŠNO O SALMONIDIH 

 

Družina postrvi (Salmonidae) zajema po nekaterih evropskih avtorjih le 5 rodov s 24 

vrstami. Za vse predstavnike te družine je značilna tolsta plavut ali tolščenka, ki leži med 

hrbtno in repno plavutjo. Med predstavniki te družine so zastopani v naših vodah rodovi 

Salmo, Hucho, Onchorhynchus in Salvelinus. Prva dva sta avtohtona, druga dva pa sta bila 

zanesena v naše kraje ob koncu devetnajstega stoletja. Vse predstavnike te družine 

uvrščamo med plenilce. Telo imajo podolgovato in vretenaste oblike, pokrito je z drobnimi 

luskami. Imajo velik gobec in močne, koničaste in dobro razvite zobe, ki niso samo v 

čeljustih, ampak tudi po jeziku, na nebnicah in na ralniku. Ker so plenilci, imajo krajši 

prebavni trakt kot rastlinojede ribe. Vse vrste Salmonidov imajo pilorične izrastke po 

predelu za želodcem, ki jih je od 2 do 200. Ti izrastki povečujejo resorbcijsko površino, po 

številu le-teh pa lahko ločimo vrste med seboj. Odrasle samce lahko ločimo od samic po 

tem, da imajo nekoliko daljšo in navzgor ukrivljeno spodnjo čeljust. Ribe te družine so 

izredno spremenljive tako po videzu kot po načinu vedenja in razmnoževanja (Povž in 

Sket, 1990). Razlike med vrstami povečuje še okolje, v katerem ribe živijo, saj le-to 

pomembno vpliva na barvo telesa. Kljub temu ima vsaka vrsta zase značilne specifične 

vzorce. Družina Salmonidae je avtohtona v vseh vodotokih severne zemeljske hemisfere 

do povratnikov. V Sloveniji so najbolj pogosti predstavniki salmonidov postrvi (Salmo 

trutta), ki naseljujejo zgornje vodotoke donavskega porečja. Postrvi naseljujejo habitate, 

katerih temperatura vode običajno ne presega 15˚C in je bogata s kisikom. Ti habitati so 

lahko reke, jezera ali morje. Obstaja več vrst postrvi, ki so se razvile glede na življenjski 

prostor, kjer živijo: potočna postrv (Salmo trutta f. fario), jezerska postrv (Salmo trutta f. 

lacustris) in morska postrv (Salmo trutta f. trutta). Vsi trije tipi postrvi se med seboj 

uspešno križajo, njihovi potomci pa so plodni. Prav tako se vsi tipi potočnih postrvi 

uspešno križajo s soško postrvjo(S. marmoratus) in dajejo plodne potomce. Takšna 

medsebojna križanja med različnimi tipi potočnih postrvi in soško postrvjo še dodatno 

povečujejo fenotipsko spremenljivost znotraj rodu Salmo. 

 



Melkič, E. Variabilnost nukleotidnih zaporedij…kontrolne regije mitohondrijske DNA pri   Salmo trutta. 
      Dipl. nal., Domžale, BF, Odd. za zootehniko, 2000 
 
 

 

4 

Tabela 1: Taksonomska razvrstitev postrvi in njenih bližnjih sorodnikov po prevladujoči 

klasifikaciji. 

 

Razred: Osteichtyes (kostnice) 

 

Red: Salmoniformes 

 

Družina: Salmonidae (salmonidi) 

 

● Rod: Salmo 

 

○ Vrsta: S. salar (atlantski losos) 

 

○ Vrsta: S. trutta (postrv) 

▪ forma: trutta (morska postrv) 

▪ forma: fario (potočna postrv) 

▪ forma: lacustris (jezerska postrv) 

▪ forma: letnica (ohridska postrv) 

 

○.Vrsta: S. marmoratus (soška postrv) 

 

● Rod: Hucho (sulci) 

 

● Rod: Salmothymus (mehkouste postrvi) 

 

● Rod: Oncorhynchus (pacifiški lososi) 

 

● Rod: Salvelinus (zlatovčice) 

 

● Rod: Coregonus (ozimice) 

 

Družina: Thymallidae (lipani) 

 

● Rod: Thymallus (lipani) 

 

○.Vrsta: T. thymallus (donavski lipan) 

 

○.Vrsta: T. arcticus (arktični lipan) 

 

 

 



Melkič, E. Variabilnost nukleotidnih zaporedij…kontrolne regije mitohondrijske DNA pri   Salmo trutta. 
      Dipl. nal., Domžale, BF, Odd. za zootehniko, 2000 
 
 

 

5 

Postrvi so avtohtona salmonidna vrsta v porečjih Evrazije in severne Afrike. Naseljujejo 

območja, ki se raztezajo od severne Norveške in severno-vzhodnega dela Rusije na severu 

do pogorja Atlas v severni Afriki na jugu; od zahoda proti vzhodu pa od Islandije do 

Aralskega morja (Behnke, 1996 ). 

 

Salmo trutta je izjemno zanimiva vrsta rib; lahko se prilagodi življenju v sladki in prav 

tako v slani vodi. Postrv se pojavlja v najrazličnejših geografsko pogojenih oblikah. Tudi 

znotraj določenega geografsko ločenega območja prihaja med osebki do izrazitih 

fenotipskih razlik in razhajanj glede na tip njihovega življenjskega vzorca. Ta se odraža v 

eni od treh oblik (potočna, jezerska in anadromna), ki jih S. trutta razvije glede na danosti, 

pogojene z njenim življenjskim okoljem (Bernatchez in sod., 1992). Na osnovi 

elektroforetskih analiz aloencimskega polimorfizma in s preučevanjem kontrolne regije 

(mtDNA) so opazili veliko genetsko raznolikost pri geografsko ločenih populacijah postrvi 

( Krieg in Guyomard, 1985; Gracia Marin in sod., 1992; Giuffra in sod., 1996 ), ki so jih 

glede na porečja, od koder izhajajo, v grobem lahko razvrstili v štiri osnovne tipe: 

atlantski, donavski, sredozemski in tip marmoratus (porečje reke Pad). V splošnem kaže, 

da je genetska raznolikost znotraj atlantskih populacij in populacij marmoratus relativno 

majhna, medtem ko donavske in sredozemske populacije označuje večja genetska 

intraspecifična variabilnost (Guyomard in Krieg, 1983; Krieg in Guyomard, 1983; 

Bernatchez in sod., 1992; Apostolidis, 1996). Zanimivo je, da je vsem do sedaj 

preučevanim ribogojniškim populacijam postrvi skupno atlantsko poreklo. Z vidika 

ohranjanja biotske pestrosti je glavni problem kontinuiran vnos novih populacij postrvi v 

nekatera naša porečja, za katera so značilne avtohtone populacije postrvi. Razvoj turizma 

in s tem športnega ribolova zahteva čedalje večje poribljanje in s tem vnos tujih populacij 

postrvi v naše vode. Posledice tega so neugodne za obstoj avtohtonih populacij postrvi, saj 

se vnesene populacije lahko križajo z avtohtonimi; nimajo razvitega življenjskega vzorca 

vedenja, ki bi jih vodil na mesta, kjer bi se drstile, ampak sledijo avtohtoni populaciji in se 

tako često križajo z njimi, vsi njihovi potomci pa se lahko križajo z obema populacijama in 

nadalje med seboj. Hkrati so te vnesene populacije pomembni konkurenti avtohtonim 

populacijam, saj se prehranjujejo z enako vrsto hrane in naseljujejo isti življenjski prostor. 

Takšen primer je vnos potočne postrvi po letu 1904 v reko Sočo, ki jo je do takrat 
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naseljevala le soška postrv. Ta problem se danes rešuje s “programom reintrodukcije”, ki 

temelji na ribogojniški vzreji genetsko čistih plemenskih soških postrvi, katerih potomstvo 

je namenjeno poribljanju soškega porečja (Povž in sod., 1996).  

 

Tabela 2. Haplotipi, ki jih je leta 1992 opisal in objavil kanadski znanstvenik L. 

Bernatchez. Oznake A, B, C, D in E so oznake haplotipov, povzete po Snoju (1997). 

 

Haplotipi, ki jih je opisal Bernatchez (1992). 

At. 1 

At. 2 

Atlantski tip postrvi pripada haplotipu C. 

Da. 1 

Da. 2 

Donavski tip; Da1=B, Da2=A 

Me. 1 

Me. 2 

Mediteranski tip; ni bil vključen v naši analizi. 

Ad. 1 

Ad. 2 

Ad. 3 

Jadranski tip; pripada haplotipu E. “Ohridska postrv”. 

Ma. 1 

Ma. 2 

Ma. 3 

Soški tip postrvi; pripada haplotipu D. 

 

V dosedanjih raziskavah na področju mitohondrijske DNA so ugotovili, da je atlantski tip 

potočne postrvi, ki ga prepoznamo po haplotipu C, značilen le za področje severne in 

zahodne Evrope in je bil v naše vode vnesen iz nekaterih ribogojnic kot komrecialna linija 

postrvi za povečanje števila rib v nekaterih rekah za potrebe športnega ribolova. Glede na 

to, da se ta haplotip pojavlja tudi v rekah, kjer vlaganja ni bilo, obstaja možnost, da gre za 

pleizomorfno lastnost, skupno atlantskemu in donavskemu tipu postrvi. 

 

Fenotipsko je jadranskemu tipu postrvi zelo podobna jezerska postrv. V Sloveniji živi v 

Bohinjskem in Blejskem jezeru, drsti pa se v njunih pritokih in iztokih. Jezerska postrv je 

večja kot potočna, saj lahko zraste nad 1 m in tehta do 20 kg. “Čista” jezerska postrv, to je 

tista, ki že dalj časa živi v jezeru brez vplivov križanja s potočno, nima rdečih peg po 

telesu, ampak včasih le zabrisane bledo rjave (Miran Svetina, 1982 ). 
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Rečni del Slovenskega donavskega porečja v celoti naseljuje potočna postrv (Salmo trutta 

f. fario), ki  poleg omenjenega območja naseljuje tudi večino rek slovenskega Krasa. 

Osnovna značilnost tega tipa so izrazito rdeče, svetlo obrobljene okrogle pege na bokih, ob 

pobočnici in pod njo; rdeče toda nepravilne in ne obrobljene pege (ena ali več ) so opazne 

tudi na tolščenki. Glava, hrbet in hrbtna plavut so posuti z manjšimi ali večjimi temnimi 

pegami, ki se praviloma ujemajo z osnovno barvo hrbta. Tudi te pege so lahko svetlo 

obrobljene. Osnovna barva hrbta je, odvisno od okolja, svetlo rjava do temno zelena; boki 

so svetlejši, trebuh pa belkast, sivkast ali rumenkast. Mladice imajo ob bokih temnejše 

pokončne lise, značilne za vse salmonide ( “mladostne pege” ). 

 

Soška postrv (Salmo marmoratus), je endemit severno-jadranskega porečja, ki živi 

predvsem v večjih vodah in zraste do 1 metra in teže do 20 kg. Ta riba se je kot prvinska 

ohranila v gorskih tolmunih pritokov, drugod pa se je križala s potočno postrvjo, ki so jo 

naselili leta 1904. Soška postrv ima veliko glavo in od tod izvira njeno drugo ime 

glavatica. Po telesu je marmorirana (od tod latinsko ime; marmoratus) v dveh osnovnih 

barvah: svetlejši, rumenkasti do sivkasti in temnejši, rjavi do olivni. Boki niso bistveno 

svetlejši od hrbta, pač pa je trebuh belkast. Soška postrv ima dolgo, valjasto, bočno rahlo 

stisnjeno telo z veliko glavo, ki zajema 22-25% celotne dolžine telesa. Na zgornji in 

spodnji čeljusti ter na ralniku ima številne zobe. Spolno zreli samci imajo spodnjo čeljust 

kavljasto zakrivljeno navzgor. Hrbtna plavut je temno pikasta, ostale so enobarvne, 

sivkasto olivno zelene ali olivno rjave. Tolščenka je olivno rjavkasta in nemalokrat ima na 

zgornjem robu veliko rdečo liso. Repna plavut je rahlo zarezana. Soška postrv naseljuje 

vodotoke s poletno temperaturo do 15°C, pozimi pa je temperatura vode 2°-3°C. Večje ribe 

se zadržujejo v globljih predelih, manjše pa v plitvejših. 

 

O morski postrvi je malo znanega. Prvi je o njej poročal leta 1818 Chiereghini, ki jo je 

odkril v beneških lagunah in jo poimenoval Salmo cenerinus. Leta 1879 pa je o njej 

ponovno pisal Kolombatović in jo poimenoval Trutta adriatica. Fenotipsko je podobna 

atlantskemu lososu, zaradi česar jo nekateri prepoznavajo kot atlantskega lososa oziroma 

morski tip Šarenke. 
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Ohridska postrv pripada jezerskemu tipu postrvi in smo jo v naši raziskavi vključili za 

razširitev drevesa filogenetskih odnosov med znanimi tipi postrvi. 

 

 

2.2 MITOHONDRIJSKA DNA 

 

Mitohondriji so edinstveni celični organeli, ki so zaradi vsebnosti lastnega genoma 

(mitohondrijska DNA-mtDNA) sposobni avtonomnega podvojevanja DNA kakor tudi 

prepisovanja in prevajanja genetske informacije v beljakovine (semiavtonomni organeli). 

Dedovanje mitohondrijskega genoma pri sesalcih je nemendelsko, t.j. maternalno. Poteka 

izključno od matere na potomce (Alberts, 1991). Mitohondriji so prisotni v vseh celicah 

vretenčarjev, nimajo jih le eritrociti sesalcev. Ker so mitohondriji evolucijski potomci 

nekdaj prosto živečih bakterij, ki so postali subcelularni organeli, imajo svoj lastni genom 

in transkripsijsko “mašinerijo” za izražanje le-tega. V procesu integracije v celico so 

izgubili mnoge svoje gene ali jih posredovali v jedrni genom. Preostanek nekdaj 

obsežnejšega genoma predstavlja današnja mitohondrijska molekula DNA, katere geni so 

zgoščeno razvrščeni drug ob drugem brez vmesnih intronov, razen pri kontrolni regiji, ki 

predstavlja edino regulatorno sekvenco znotraj mtDNA. Ob oploditvi prispeva mtDNA v 

citopazmo zigote le jajčna celica, zato je le dedovanje mtDNA striktno maternalno. Študije 

mitohondrijske DNA različnih živalskih taksonov so pokazale variacije vzdolž sekvence 

mitohondrijske DNA tako pri ureditvi kot pri velikosti genov (Harrison, 1989). 
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Slika 1: Elektronska mikrografja mtDNA. Označeno mesto predstavlja kontrolno regijo, ki 

je tudi mesto začetka podvojevanja mtDNA (Alberts, 1994). 

 

 

2.2.1 Lastnosti mitohondrijske DNA 

 

Količina mtDNA znatno varira pri različnih tipih evkariontskih celic. Pri mnogih vrstah 

živali je delež mtDNA okoli 0.1 do 1.0 % od volumna celice. Pri nekaterih evkariontskih 

vrstah, kot so nekatere plesni, se ta delež lahko povzpne tudi do 15%. DNA, ki je 

lokalizirana v mitohondrijih, se po nekaterih lastnostih razlikuje od jedrne DNA. Ena od 

razlik je ta, da mtDNA ni asocirana s histoni, zaradi česar ni dodatno spiralizirana. Vsebuje 

dva fizično ločena začetka podvojevanja. Pod elektronskim mikroskopom lahko vidimo, da 

je živalska mitohondrijska DNA krožna molekula. Velikost mtDNA pri živalih varira od 

14 Kb do čez 30 Kb (Harrison, 1989 ). Pri salmonidih so to velikost mtDNA ocenili na 

16670 bp (Berg in Feris, 1984). Vsaka mtDNA molekula vsebuje kontrolno regijo s 

sekvenco, ki pedstavlja mesto začetka replikacije in transkripcije. Mitohondrijska DNA je 

izjemno kompaktna molekula, ki razen v kontrolni regiji ne vsebuje intronov, vsebuje pa 

nekaj krajših medgenskih sekvenc in nekaj insercij in duplikacij (Harrison, 1989). Jajčna 

celica v svoji veliki količini citoplazme skladišči mnogo mitohondrijev. Po oploditvi se, na 

Kontrolna regija 
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še ne popolnoma pojasnjen način, sestavine citoplazme, ki jih v jajčno celico prinesejo 

spermiji, razgradijo. Pri tem se razgradijo tudi mitohondriji iz spermijev, ki slučajno 

zaidejo v citoplazmo. Tako je v razvijajočem se osebku mitohondrijska DNA, ki izvira od 

očeta, izključena. Vse somatske celice, nastale iz oplojene jajčne celice, imajo glede na 

izvor en sam tip mtDNA (Lodish, 1995 ). jedrni DNA. Večja frekvenca mutacij je delno 

razložljiva s haploidnostjo genoma mtDNA. Funkcija mtDNA je sinteza beljakovin, ki so 

potrebne za sestavo mitohondrijske respiratorne verige. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 2: Razporeditev genov na mitohondrijskem genomu pri Atlantskem lososu (Salmo 

salar). Prikazana so restrikcijska mesta za posamezne endonukleaze in dolžine fragmentov 

mtDNA v bp. 
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2.2.2 Mitihondrijska DNA kot genetski marker 

 

Mutacije v kontrolni regiji so večinoma točkovne in nastopajo kot substitucije, redkeje kot 

delecije oziroma insercije. Te mutacije nastajajo kot posledica napačnega parjenja 

nulkeotidov v procesu replikacije (angl. mismatch), ali kot posledica spontanih mutacij, ki 

niso vezane na replikacijo in nastajajo v glavnem zaradi depurinizacije in/ali deaminacije 

nukleotidov (Alberts in sod., 1994; Li in Grauer, 1991). Pomemben faktor za nastanek 

mutacij je, visoka koncentracija mutagenih snovi (superoksidni radikali, O2¯ ), ki nastajajo 

pri metaboličnih procesih mitohondrija (Li in Grauer, 1991), manjši selekcijski pritisk v 

določenih regijah, pa skupaj s klonalno selekcijo, lahko hitro privede do fiksacije mutacij 

(Cann in sod., 1984). Zaradi hitre evolucije nukleotidnih zaporedij v mtDNA je mogoče 

preučevati evolucijo vrste tudi znotraj razmeroma kratkih časovnih intervalov. 

Mitohondrijska DNA je kot genetski marker, primerna za študij majhnih populacij. Majhne 

populacije so podvržene efektu ozkega grla in fiksaciji ene alelne variante, za katero lahko 

rečemo, da je značilna za to populacijo. V velikih populacijah  navadno obstaja več alelnih 

variant in prav zaradi tega težko rečemo, da je ena izmed njih značilna za določeno 

populacijo. Z novejšimi metodami molekulske hibridizacije so med sesalskimi mtDNA 

odkrili razlike tudi v zaporedjih kodogenih regij, ki kodirajo dve rRNA mitohondrijskega 

ribosoma, 22 tRNA molekul in 13 polipeptidov, ki skupaj z nuklearno kodiranimi proteini 

tvorijo encimske komplekse mitohondrijske respiratorne verige. S primerjavo nukleotidnih 

zaporedij na jedrni DNA sopokazali, da se mtDNA pri sesalcih spreminja 5-do-10 krat 

hitreje kakor zaporedja jedrne DNA. Večji del teh sprememb gre na račun dejstva, da 

mtDNA ni sposobna popravljalnih procesov (proof reading), kakor jih je jedrna DNA, pa 

tudi frekvenca mutacij je v mtDNA večja, kakor v jedrni DNA. Večja frekvenca mutacij je 

delno razložljiva s haploidnostjo genoma mtDNA. 
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3. MATRIAL IN METODE 

 

3.1 VZORCI 

 

V raziskavo smo vključili 216 vzorcev krvi rib iz enajstih slovenskih rek in Jadranskega 

morja. Večina vzorcev je bila zbranih v letu 1998 in v začetnih mesecih leta 1999. Ribe 

smo lovili s pomočjo električnega agregata, nakar smo jim odvzeli vzorec krvi in jih nato 

spustili. Kri smo jemali iz lateralne vene anesteziranih rib. Iglo smo zabodli nad pobočnico 

v predelu med tolsto plavutjo in zadnjično odprtino ter tako prešli ob hrbtenici do spleta 

krvnih žil, ki se nahaja neposredno pod hrbtenico. Pri odvzemu krvi smo v skladu z 

velikostjo ribe uporabljali dvo-ali trimililiterske vakuumske zbiralce (Becton Dickinson) z 

EDTA ( K3 ) in igle 0.5 x 17 mm (Veneflex) ali 0.7 x 40 mm (Becton Dickinson). 

Volumni krvnih vzorcev so se gibali med približno 50 µl in dvema mililitroma, 

predstavljali pa so maksimalno 10 % celokupne mase krvi, kar je skrajna meja, ki še 

zagotavlja preživetje ribe po odvzemu krvi. Zbrano kri smo hranili na ledu in jo najkasneje 

v 12 urah centrifugirali (1300g, 30 min, 4°C ) in krvni sediment takoj uporabili za izolacijo 

DNA ali pa ga shranili pri -25°C. 

Vzorce smo zbrali iz štirih različnih med seboj geografsko ločenih porečij in sicer iz: 

 

� Jadranskega porečja, ki obsega soški, tolminski, idrijski, goriški in ajdovski ribiški 

okoliš in ga naseljuje soška postrv (Salmo marmoratus). Ta je v porečju reke Soče 

razvila dve fenotipski različici. V zgornjih tokovih je čista soška postrv izrazito 

marmorirana po celem telesu in nima rdečih pik. V Trebuščici pa ima soška postrv 

poleg značilnega marmoriranega vzorca tudi rdeče pike. 
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